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Bayerischer Landtag 
16. Wahlperiode Drucksache 16/8620 
 11.05.2011 
 

Antrag 
der Abgeordneten Markus Rinderspacher, Ludwig Wör-
ner, Kathrin Sonnenholzner, Sabine Dittmar, Harald 
Schneider, Dr. Thomas Beyer, Christa Naaß, Johanna 
Werner-Muggendorfer, Harald Güller, Franz Maget, 
Natascha Kohnen und Fraktion (SPD) 

Korrosionserscheinungen im Forschungsreaktor FRM II 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, dem Ausschuss für 
Umwelt und Gesundheit darüber zu berichten, 
1. an welchen Stellen im Forschungsreaktor München II 

(FRM II) seit dessen Inbetriebnahme bislang Korrosi-
onserscheinungen auftraten, 

2. welche Folgen fortgesetzte Korrosion an den seit Inbe-
triebnahme von Korrosionserscheinungen betroffenen 
Stellen haben könnte, 

3. an welchen Stellen im FRM II derzeit Korrosionser-
scheinungen auftreten, 

4. welche Ursachen sämtliche bis dato auftretenden Kor-
rosionserscheinungen haben und wie diese Ursachen 
beseitigt werden können, 

5. ob vergleichbare Korrosionserscheinungen derart kurz 
nach der Inbetriebnahme auch bei den anderen deut-
schen Forschungsreaktoren oder den fünf bayerischen 
Kernkraftwerken auftraten bzw. aktuell dort auftreten, 

6. wieso im Rahmen der besonderen Meldungen über 
bayerische kerntechnische Anlagen und Transporte auf 
der Website des Umweltministeriums zwar das Ereig-
nis „Korrosionsbefunde an Wellenbuchsen zweier Ar-
maturen im Schwerwasserkühlsystem“ vom 4. Februar 
2011 veröffentlicht wurde, aber bei den im Gutachten 
der Bundesanstalt für Materialforschung und -prüfung 
(BAM) aus dem Jahr 2006 festgestellten Korrosionser-
scheinungen eine Veröffentlichung unterblieb, 

7. ob die Wellenbuchsen, an denen Korrosion festgestellt 
wurde, Kontakt mit Leichtwasser hatten, 

8. wie lange die im Oktober 2010 begonnene Wartungs-
pause des FRM II planmäßig dauern sollte, was – ne-
ben dem Einbau eines neuen Fingerhutrohrs für die 
Molybdän-99-Produktion – die Gründe für einen derart 
langen Stillstand des Reaktors sind, und wann der 
FRM II nach derzeitigem Stand wieder in Betrieb ge-
hen wird, 

9. welche Gutachten wann und von wem bislang zur 
Problematik der Korrosionserscheinungen im FRM II 
erstellt wurden, welche der von Korrosionserscheinun-
gen betroffenen Stellen darin jeweils untersucht wurden 
und zu welchem Ergebnis diese Gutachten hinsichtlich 
der Ursache für die Korrosionserscheinungen gelangt 
sind, 

10. welche Schutzgase beim Schweißen von titanstabili-
sierten Edelstahlrohren und -armaturen im Beckenbe-
reich des FRM II verwendet wurden, 

11. ob zu den im Beckenbereich des FRM II verbauten 
titanstabilisierten Edelstahlrohren und -armaturen 
Schweißanweisungen existieren, ob diese Schweißan-
weisungen nach dem Sechs-Augen-Prinzip freigegeben 
wurden und wer diese unterzeichnet hat, 

12. ob im Beckenbereich des FRM II auch Stähle ohne die 
Legierungselemente Titan und Molybdän verbaut wur-
den und wenn ja, an welchen Stellen genau, und ob der 
Einsatz solcher Werkstoffe bei der Planung zum Bau 
des FRM II von Anfang an so vorgesehen war, 

13. ob an Edelstahl-Rohrleitungen im Kühlkreislauf des 
Reaktorbeckens jemals metallografische Prüfungen des 
Titangehalts der Schweißnähte auf der Rohrinnenseite 
durchgeführt wurden und wenn ja, mit welchem Ergeb-
nis, und wenn nein, warum nicht, 

14. ob an Edelstahl-Rohrleitungen im Kühlkreislauf des 
Reaktorbeckens jemals Untersuchungen an den Roh-
rinnenseiten hinsichtlich Korrosion durchgeführt wur-
den. 

Begründung: 
Ein bislang unveröffentlichtes Gutachten der Bundesanstalt für 
Materialforschung und -prüfung (BAM) aus dem Jahr 2006 belegt, 
dass im FRM II bereits seit 2004 Korrosionserscheinungen auftre-
ten. Obwohl das Reaktorbecken erst im Jahr 2003 regulär in Be-
trieb genommen wurde, traten bereits im Jahr 2004 Korrosionser-
scheinungen an einer Beckenwand sowie an einem Heizer im 
Heizkreislauf auf. Im Rahmen der Begutachtung durch die BAM 
im Sommer 2006 wurde deutlich, dass sich die Korrosionserschei-
nungen stark ausgeweitet hatten. So heißt es im BAM-Gutachten, 
dass das Reaktorbecken „im Wasserstandsbereich an allen Stellen 
ausgeprägte Verfärbungen und Erscheinungen gleichmäßiger Kor-
rosion“ aufweise. Obwohl das Problem der Korrosionserscheinun-
gen seit 2004 bekannt ist, gab es – mit Ausnahme des meldepflich-
tigen Ereignisses „Korrosionsbefunde an Wellenbuchsen zweier 
Armaturen im Schwerwasserkühlsystem“ vom 4. Februar 2011 – 
keinerlei öffentliche Verlautbarungen seitens der bayerischen 
Atomaufsicht oder der Technischen Universität München als 
Betreiberin des FRM II zur Thematik. Daher fordert die SPD-
Landtagsfraktion hierzu einen ausführlichen Bericht der Staatsre-
gierung. Nach Ansicht der SPD-Landtagsfraktion darf der Reaktor 
erst dann wieder in Betrieb genommen werden, wenn die Ursache 
sämtlicher Korrosionserscheinungen einwandfrei geklärt und die 
Probleme dauerhaft behoben sind. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de - 
Dokumente abrufbar. Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de – Aktuelles/Sitzungen zur Verfügung. 



Bayerischer Landtag 
1616. Wahlperiode Drucksache 16/9132 
 29.06.2011 

 

Beschlussempfehlung und Bericht 
des Ausschusses für Umwelt und Gesundheit 

Antrag der Abgeordneten Markus Rinderspacher, Ludwig Wörner, 
Kathrin Sonnenholzner u.a. und Fraktion (SPD) 
Drs. 16/8620 

Korrosionserscheinungen im Forschungsreaktor FRM II 

I. Beschlussempfehlung: 

Zustimmung mit der Maßgabe, dass folgende Änderungen durchgeführt 
werden: 

1. Der erste Satz wird wie folgt geändert: 
„Die Staatsregierung wird aufgefordert, dem Ausschuss für Umwelt 
und Gesundheit darüber schriftlich zu berichten,“ 

2. Es wird folgende Ziffer 15 angefügt: 
„ob die Bayerische Kommission für Reaktorsicherheit dazu gehört 
wurde und zu welchem Ergebnis sie gekommen ist.“ 

 

Berichterstatter: Ludwig Wörner 
Mitberichterstatter: Markus Blume 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Umwelt und Gesundheit fe-
derführend zugewiesen. Der Ausschuss für Hochschule, Forschung 
und Kultur hat den Antrag mitberaten. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 52. Sitzung 
am 19. Mai 2011 beraten und e i n s t i m m i g  mit den in I. enthalte-
nen Änderungen Zustimmung empfohlen. 

3. Der Ausschuss für Hochschule, Forschung und Kultur hat den An-
trag in seiner 49. Sitzung am 29. Juni 2011 mitberaten und e i n -
s t i m m i g  der Beschlussempfehlung des federführenden Ausschus-
ses zugestimmt. 

Dr. Christian Magerl 
Vorsitzender 
 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Aus-
schüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de - Dokumente abrufbar. Die aktuelle 
Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de – Aktuelles/Sitzungen zur Verfügung. 



Bayerischer Landtag 
16. Wahlperiode Drucksache 16/9329 
 12.07.2011 
 

Beschluss 
des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung 
beraten und beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Markus Rinderspacher, 
Ludwig Wörner, Kathrin Sonnenholzner, Sabine Ditt-
mar, Harald Schneider, Dr. Thomas Beyer, Christa 
Naaß, Johanna Werner-Muggendorfer, Harald Güller, 
Franz Maget, Natascha Kohnen und Fraktion (SPD) 

Drs. 16/8620, 16/9132 

Korrosionserscheinungen im Forschungsreaktor FRM II 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, dem Ausschuss für 
Umwelt und Gesundheit darüber schriftlich zu berichten, 
1. an welchen Stellen im Forschungsreaktor München II 

(FRM II) seit dessen Inbetriebnahme bislang Korrosi-
onserscheinungen auftraten, 

2. welche Folgen fortgesetzte Korrosion an den seit Inbe-
triebnahme von Korrosionserscheinungen betroffenen 
Stellen haben könnte, 

3. an welchen Stellen im FRM II derzeit Korrosionser-
scheinungen auftreten, 

4. welche Ursachen sämtliche bis dato auftretenden Kor-
rosionserscheinungen haben und wie diese Ursachen 
beseitigt werden können, 

5. ob vergleichbare Korrosionserscheinungen derart kurz 
nach der Inbetriebnahme auch bei den anderen deut-
schen Forschungsreaktoren oder den fünf bayerischen 
Kernkraftwerken auftraten bzw. aktuell dort auftreten, 

6. wieso im Rahmen der besonderen Meldungen über 
bayerische kerntechnische Anlagen und Transporte auf 
der Website des Umweltministeriums zwar das Ereig-
nis „Korrosionsbefunde an Wellenbuchsen zweier Ar-
maturen im Schwerwasserkühlsystem“ vom 4. Februar 
2011 veröffentlicht wurde, aber bei den im Gutachten 
der Bundesanstalt für Materialforschung und -prüfung 
(BAM) aus dem Jahr 2006 festgestellten Korrosionser-
scheinungen eine Veröffentlichung unterblieb, 

7. ob die Wellenbuchsen, an denen Korrosion festgestellt 
wurde, Kontakt mit Leichtwasser hatten, 

8. wie lange die im Oktober 2010 begonnene Wartungs-
pause des FRM II planmäßig dauern sollte, was – ne-
ben dem Einbau eines neuen Fingerhutrohrs für die 
Molybdän-99-Produktion – die Gründe für einen derart 
langen Stillstand des Reaktors sind, und wann der 
FRM II nach derzeitigem Stand wieder in Betrieb ge-
hen wird, 

9. welche Gutachten wann und von wem bislang zur 
Problematik der Korrosionserscheinungen im FRM II 
erstellt wurden, welche der von Korrosionserscheinun-
gen betroffenen Stellen darin jeweils untersucht wurden 
und zu welchem Ergebnis diese Gutachten hinsichtlich 
der Ursache für die Korrosionserscheinungen gelangt 
sind, 

10. welche Schutzgase beim Schweißen von titanstabili-
sierten Edelstahlrohren und -armaturen im Beckenbe-
reich des FRM II verwendet wurden, 

11. ob zu den im Beckenbereich des FRM II verbauten 
titanstabilisierten Edelstahlrohren und -armaturen 
Schweißanweisungen existieren, ob diese Schweißan-
weisungen nach dem Sechs-Augen-Prinzip freigegeben 
wurden und wer diese unterzeichnet hat, 

12. ob im Beckenbereich des FRM II auch Stähle ohne die 
Legierungselemente Titan und Molybdän verbaut wur-
den und wenn ja, an welchen Stellen genau, und ob der 
Einsatz solcher Werkstoffe bei der Planung zum Bau 
des FRM II von Anfang an so vorgesehen war, 

13. ob an Edelstahl-Rohrleitungen im Kühlkreislauf des 
Reaktorbeckens jemals metallografische Prüfungen des 
Titangehalts der Schweißnähte auf der Rohrinnenseite 
durchgeführt wurden und wenn ja, mit welchem Ergeb-
nis, und wenn nein, warum nicht, 

14. ob an Edelstahl-Rohrleitungen im Kühlkreislauf des 
Reaktorbeckens jemals Untersuchungen an den Roh-
rinnenseiten hinsichtlich Korrosion durchgeführt wur-
den. 

15. ob die Bayerische Kommission für Reaktorsicherheit 
dazu gehört wurde und zu welchem Ergebnis sie ge-
kommen ist. 

Die Präsidentin  

I.V. 

Franz Maget 

II. Vizepräsident 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de - 
Dokumente abrufbar. Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de – Aktuelles/Sitzungen zur Verfügung. 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Fünfter Vizepräsident Jörg Rohde



Fünfter Vizepräsident Jörg Rohde: Ich rufe Tagesordnungspunkt 18 auf:

Abstimmung

über Verfassungsstreitigkeiten, über die Genehmigung einer Vernehmung

gemäß § 50 Abs. 3 StPO und über Anträge, die gemäß § 59 Abs. 7 der

Geschäftsordnung nicht einzeln beraten werden (s. a. Anlage)

Ausgenommen von der Abstimmung ist die Listennummer 39, die auf Antrag der Frak-

tion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN einzeln beraten werden soll.

Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungsgrundlagen mit den einzelnen Voten der Frak-

tionen verweise ich auf die Ihnen vorliegende Liste.

(Siehe Anlage)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. dem jeweiligen Abstim-

mungsverhalten seiner Fraktion entsprechend der aufgelegten Liste einverstanden ist,

den bitte ich um das Handzeichen. - Das sind Abgeordnete aus allen Fraktionen und

Frau Dr. Pauli. Gibt es Enthaltungen? - Gibt es Gegenstimmen? - In beiden Fällen

stelle ich keine Voten fest. Damit übernimmt der Landtag die Voten.
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Beschlussempfehlungen der Ausschüsse, die der Abstimmung über eine 
Verfassungsstreitigkeit und nicht einzeln zu beratenden Anträge zu Grunde 
gelegt wurden gem. § 59 Absatz 7 (Tagesordnungspunkt 18)   
 
Es bedeuten: 
(E)  einstimmige Zustimmungsempfehlung des Ausschusses 
(G)  Zustimmungsempfehlung des Ausschusses mit Gegenstimmen 
(ENTH) Zustimmungsempfehlung des Ausschusses mit Enthaltungen oder 
  Enthaltung einer Fraktion im Ausschuss 
(A)  Ablehnungsempfehlung des Ausschusses oder 
  Ablehnung einer Fraktion im Ausschuss 
 

Verfassungsstreitigkeiten und Genehmigung einer Vernehmung gemäß § 50 Abs. 3 StPO 
 
1. Schreiben des Bayerischen Verfassungsgerichtshofs vom 25. Mai 2011 (Vf. 7-VII-11) 

betreffend Antrag auf Feststellung der Verfassungswidrigkeit von Teil B V Nr. 1.6.8 (Z) 
Satz 3 der Anlage der Verordnung über das Landesentwicklungsprogramm Bayern (LEP) 
vom 8. August 2006 (GVBl. S. 471, BayRS 230-1-5W), geändert durch Verordnung vom 
22. Dezember 2009 (GVBl. S. 650) 
PII/G-1310/11-5 
Drs. 16/9090 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Verfassung, Recht, Parlamentsfragen und Verbraucherschutz 
 
I. Der Landtag beteiligt sich am Verfahren. 
II.  Der Antrag ist unbegründet. 
III. Zum Vertreter des Landtags wird der Abgeordnete Prof. Dr. Winfried 

Bausback bestellt. 
 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ FDP 
Z Z Z  Z Z 
 

2. Schreiben des Bayerischen Verfassungsgerichtshofs vom 17. Juni 2011 (Vf. 6-VII-11) 
betreffend Antrag auf Feststellung auf Verfassungswidrigkeit des § 47 d der Satzung der 
Bayerischen Rechtsanwalts- und Steuerberaterversorgung vom 6. Dezember 1996 (Bayer. 
Staatsanzeiger Nr. 51/52) in der Fassung der 10. Änderungssatzung vom 16. November 
2010 (Bayer. Staatsanzeiger Nr. 46) 
PII/G-1310/11-6 
Drs. 16/9197 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Verfassung, Recht, Parlamentsfragen und Verbraucherschutz 
 
Der Landtag beteiligt sich nicht am Verfahren. 
 
CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ FDP 
Z Z Z  Z Z 
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3. Genehmigung einer Vernehmung gemäß § 50 Abs. 3 StPO 
Drs. 16/9109 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Verfassung, Recht, Parlamentsfragen und Verbraucherschutz 
 
Der Genehmigung einer Vernehmung wurde zugestimmt. 
 
CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ FDP 
Z Z Z  Z Z 
 

 

Anträge 

4. Antrag der Abgeordneten Petra Dettenhöfer, Reserl Sem CSU, 
Dr. Simone Strohmayr, Diana Stachowitz SPD, 
Eva Gottstein, Tanja Schweiger FREIE WÄHLER, 
Renate Ackermann, Claudia Stamm BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN, 
Brigitte Meyer, Julika Sandt, Dr. Annette Bulfon u.a. FDP 
Kinderkommission 
Drs. 16/8761, 16/9239 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Verfassung, Recht, Parlamentsfragen und Verbraucherschutz 
CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ FDP 
Z Z Z  Z Z 
 

5. Antrag der Abgeordneten Hubert Aiwanger, Tanja Schweiger, Eva Gottstein u.a. und 
Fraktion (FREIE WÄHLER) 
Gewichtung der Schülerzahl in Eingangsklassen der Grundschule 
Drs. 16/5227, 16/9177 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Bildung, Jugend und Sport 
CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ FDP 
A ENTH Z  ENTH A 
 

6. Antrag der Abgeordneten Christa Naaß, Isabell Zacharias, Natascha Kohnen u.a. SPD 
Denkmalschutz in Bayern - Einführung eines Schatzregals 
Drs. 16/5988, 16/9093 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Hochschule, Forschung und Kultur 
CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ FDP 
Z Z Z  Z Z 
 

Bayerischer Landtag - 16. Wahlperiode Anlage
zur 80. Vollsitzung am 12. Juli 2011



 

 

7. Antrag des Abgeordneten Hermann Imhof CSU, 
Dr. Simone Strohmayr SPD, 
Dr. Hans Jürgen Fahn FREIE WÄHLER, 
Dr. Martin Runge BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN, 
Prof. Dr. Georg Barfuß FDP 
Bericht über die entwicklungspolitischen Aktivitäten der Staatsregierung 
Drs. 16/6621, 16/9147 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Bundes- und Europaangelegenheiten 
CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ FDP 
Z Z Z  Z Z 
 

8. Antrag des Abgeordneten Hermann Imhof CSU, 
Dr. Simone Strohmayr SPD, 
Dr. Hans Jürgen Fahn FREIE WÄHLER, 
Dr. Martin Runge BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN, 
Prof. Dr. Georg Barfuß FDP 
Überarbeitung der Grundsätze Bayerischer Entwicklungszusammenarbeit (von 1992) 
Drs. 16/6634, 16/9148 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Bundes- und Europaangelegenheiten 
CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ FDP 
Z Z Z  Z Z 
 

9. Antrag der Abgeordneten Margarete Bause, Thomas Mütze, Ulrike Gote u.a. und 
Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Schulsozialarbeit: Jetzt ein neues Finanzierungsmodell im Dialog mit den Kommunen 
entwickeln und auf alle Schularten ausweiten! 
Drs. 16/6893, 16/9146 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Staatshaushalt und Finanzfragen 
CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ FDP 
A ENTH Z  Z A 
 

10. Antrag der Abgeordneten Hubert Aiwanger, Tanja Schweiger, Florian Streibl u.a. und 
Fraktion (FREIE WÄHLER) 
Einzelfallanweisungen durch Justizminister an Staatsanwälte abschaffen 
Drs. 16/7965, 16/9149 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Verfassung, Recht, Parlamentsfragen und Verbraucherschutz 
CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ FDP 
A ENTH Z  Z A 
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11. Antrag der Abgeordneten Karl Freller, Dr. Markus Söder, Hermann Imhof u.a. CSU, 
Julika Sandt, Jörg Rohde, Dr. Otto Bertermann u.a. FDP 
Aufnahme des Schwurgerichtssaals 600 ins Welterbe der UNESCO 
Drs. 16/8050, 16/8988 (ENTH) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Hochschule, Forschung und Kultur 
CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ FDP 
Z Z ENTH  ohne Z 
 
bzw. gleichlautendes Votum des mitberatenden Ausschusses für 
Bundes- und Europaangelegenheiten 
CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ FDP 
Z Z ENTH  Z Z 
 

12. Antrag der Abgeordneten Hubert Aiwanger, Florian Streibl, Alexander Muthmann u.a. 
und Fraktion (FREIE WÄHLER) 
Keine pauschale Zerschlagung der Insolvenzgerichte 
Drs. 16/8106, 16/9150 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Verfassung, Recht, Parlamentsfragen und Verbraucherschutz 
CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ FDP 
A Z Z  Z A 
 

13. Antrag der Abgeordneten Margarete Bause, Thomas Mütze, Ulrike Gote u.a. und 
Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Gegen die Norm? 
Bayerischer Aktionsplan gegen Homo- und Transphobie 
Drs. 16/8160, 16/9152 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Verfassung, Recht, Parlamentsfragen und Verbraucherschutz 
CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ FDP 
A Z A  Z A 
 

14. Antrag der Abgeordneten Margarete Bause, Thomas Mütze, Ulrike Gote u.a. und 
Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Gegen die Norm? 
Erkenntnisgrundlagen verbessern 
Drs. 16/8161, 16/9153 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Verfassung, Recht, Parlamentsfragen und Verbraucherschutz 
CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ FDP 
A Z A  Z A 
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15. Antrag der Abgeordneten Margarete Bause, Thomas Mütze, Ulrike Gote u.a. und 
Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Gegen die Norm? 
Rechte von Transsexuellen in Bayern stärken 
Drs. 16/8165, 16/9154 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Verfassung, Recht, Parlamentsfragen und Verbraucherschutz 
CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ FDP 
A ENTH A  Z A 
 

16. Antrag der Abgeordneten Margarete Bause, Dr. Martin Runge, Ulrike Gote u.a. und 
Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Eingetragene Lebenspartnerschaften: Zuständigkeit der Bürgermeisterinnen und 
Bürgermeister, die zu Standesbeamtinnen und Standesbeamten bestellt worden sind 
Drs. 16/8167, 16/9155 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Verfassung, Recht, Parlamentsfragen und Verbraucherschutz 
CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ FDP 
Z Z Z  Z Z 
 

17. Antrag der Abgeordneten Hubert Aiwanger, Florian Streibl, 
Prof. (Univ. Lima) Dr. Peter Bauer u.a. und Fraktion (FREIE WÄHLER) 
Umsetzung des SWIFT-Abkommens 
Drs. 16/8189, 16/9180 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Verfassung, Recht, Parlamentsfragen und Verbraucherschutz 
CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ FDP 
Z Z Z  Z Z 
 

18. Antrag der Abgeordneten Gudrun Brendel-Fischer, Angelika Schorer,  
Annemarie Biechl u.a. CSU, 
Karsten Klein, Brigitte Meyer, Dr. Franz Xaver Kirschner u.a. FDP 
Förderung von Existenzgründerinnen 
Drs. 16/8230, 16/9165 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Wirtschaft, Infrastruktur, Verkehr und Technologie 
CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ FDP 
Z Z Z  Z Z 
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19. Antrag der Abgeordneten Margarete Bause, Thomas Mütze, Ulrike Gote u.a. und 
Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Beratungs- und Betreuungsangebote für männliche Opfer von sexuellem Missbrauch 
einrichten 
Drs. 16/8241, 16/9156 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Verfassung, Recht, Parlamentsfragen und Verbraucherschutz 
CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ FDP 
A Z Z  Z A 
 

20. Antrag der Abgeordneten Hubert Aiwanger, Florian Streibl, Prof. Dr. Michael Piazolo 
u.a. und Fraktion (FREIE WÄHLER) 
Maßnahmen zur Umstrukturierung oder Verlagerung von Behörden und Dienststellen des 
Freistaats Bayern - Entwicklung und Anwendung einheitlicher und objektiv 
nachvollziehbarer Kriterien 
Drs. 16/8257, 16/9137 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Fragen des öffentlichen Dienstes 
CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ FDP 
A Z Z  Z A 
 

21. Antrag der Abgeordneten Maria Noichl, Horst Arnold, Annette Karl SPD 
Senkung der Umlage gemäß § 22 des Gesetzes über den Verkehr mit Milch, 
Milcherzeugnissen und Fetten (Milch- und Fettgesetz) (2. Runde) 
Drs. 16/8275, 16/8862 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Ernährung, Landwirtschaft und Forsten 
CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ FDP 
A Z A  ohne A 
 
Die Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN hat beantragt, das Votum „Zustimmung“ 
der Abstimmung zugrunde zulegen 
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tzlich an Bayerischen Hochschulen - jetzt sichern 
rs. 16/8330, 16/9094 (E) 

für  

 Z Z  ohne Z 

22. Antrag der Abgeordneten Prof. Dr. Winfried Bausback, Dr. Thomas Goppel,  
Oliver Jörg u.a. CSU, 
Dr. Andreas Fischer, Dr. Annette Bulfon, Julika Sandt u.a. FDP 
5.500 Studienanfänger zusä
D
 
Votum des federführenden Ausschusses 
Hochschule, Forschung und Kultur 
CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ FDP 
Z
 

r 

REIE WÄHLER GRÜ FDP 
 Z Z 

bzw. gleichlautendes Votum des mitberatenden Ausschusses fü
Staatshaushalt und Finanzfragen 
CSU SPD F
Z Z Z 
 

23. Antrag der Abgeordneten Margarete Bause
Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Ausbau der Berufsvorbereitung an den Haupt- und Mittelschulen 
D

, Dr. Martin Runge, Ulrike Gote u.a. und 

rs. 16/8349, 16/9178 (A) 
 

 FDP 
 Z Z  Z A 

Votum des federführenden Ausschusses für  
Bildung, Jugend und Sport 
CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ
A
 

24. Antrag der Abgeordneten Helga Schmitt-Bussinger, Inge Aures,  
Reinhold Perlak u.a. SPD 
„Polizei-App“ für Bayern 
Drs. 16/8350, 16/9096 (A) 

EIE WÄHLER GRÜ FDP 
 Z A 

 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Kommunale Fragen und Innere Sicherheit 
CSU SPD FR
A Z Z 
 

25. Antrag der Abgeordneten Hans-Ulrich Pfaffmann, Stefan Schuster SPD 
Bericht zu Überstunden im Kultusministerium 2010 
Drs. 16/8353, 16/9138 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Fragen des öffentlichen Dienstes 
CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ FDP 
Z Z Z  Z Z 
 

Bayerischer Landtag - 16. Wahlperiode Anlage
zur 80. Vollsitzung am 12. Juli 2011



 

 

ür nebenberufliche Berufsschullehrer und andere 

otum des federführenden Ausschusses für  

FREIE WÄHLER GRÜ FDP 

26. Antrag des Abgeordneten Bernhard Roos SPD 
Erstattung von Fahrtkosten f
Lehrbeauftragte 
Drs. 16/8405, 16/9222 (A) 
 
V
Fragen des öffentlichen Dienstes 
CSU SPD 
A Z A  ENTH A 
 

27. Antrag der Abgeordneten Kathrin Sonnenholzner, Sabine Dittmar,  

 der Schwangerschaft“ 
rs. 16/8408, 16/9133 (E) 

für  

 Z Z  Z Z 

Harald Schneider u.a. SPD 
2. Runde: Wirksame Maßnahmen gegen riskanten Alkoholkonsum Aufklärungs-
kampagne „Null Promille in
D
 
Votum des federführenden Ausschusses 
Umwelt und Gesundheit 
CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ FDP 
Z
 

aria Noichl, Horst Arnold u.a. SPD 
n 

otum des federführenden Ausschusses für  

RÜ FDP 

28. Antrag der Abgeordneten Christa Naaß, M
Ausweitung des Schulfruchtprogramms auf bayerische Kindertageseinrichtunge
Drs. 16/8409, 16/9111 (A) 
 
V
Ernährung, Landwirtschaft und Forsten 
CSU SPD FREIE WÄHLER G
A Z Z  Z A 
 

29. Antrag der Abgeordneten Margarete Bause, Dr. Martin Runge, Ulrike Gote u.a. und 

auf der Autobahn BAB 94 im Streckenabschnitt  
-Steinhausen und Feldkirchen-Ost 

Verkehr und Technologie 

Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Geschwindigkeitsbegrenzung 
zwischen München
Drs. 16/8410, 16/9159 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Wirtschaft, Infrastruktur, 
CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ FDP 
A Z A  Z A 
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eibl, Ulrike Müller u.a. und 30. Antrag der Abgeordneten Hubert Aiwanger, Florian Str
Fraktion (FREIE WÄHLER) 
Koi-Herpes-Virus 
Drs. 16/8422, 16/9112 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Umwelt und Gesundheit 
CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ FDP 
A Z Z  Z A 
 

31. Antrag der Abgeordneten Annemarie Biechl u.a. CSU 
Studie über Bedarf und Einsatz zu An
für die Berufsbildung in der Hauswirtschaft 
Drs. 16/8428, 16/9168 (E
 
V
Ernährung, Landwirtschaft und Forsten 
CSU SPD FREIE WÄHLER G
Z Z Z  Z Z 

forderungen am Arbeitsmarkt und Konsequenzen 

) 

otum des federführenden Ausschusses für  

RÜ FDP 

 

32. Antrag der Abgeordneten Erwin Huber, Dr. Otmar Bernhard,  

, Tobias Thalhammer u.a. FDP 

 und Technologie 

Klaus Dieter Breitschwert u.a. CSU, 
Karsten Klein, Dr. Franz Xaver Kirschner
Strompreisentwicklung 
Drs. 16/8443, 16/9160 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Wirtschaft, Infrastruktur, Verkehr
CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ FDP 
Z Z Z  Z Z 
 

33. Antrag der Abgeordneten Margarete Bause, Dr. Martin Runge, Ulrike Gote u.a. und 
Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 

rbeitsschutz 

nstes 
SU SPD FREIE WÄHLER GRÜ FDP 

Z ohne 

Kein Sonderweg für die Beschäftigten des Freistaates Bayern beim A
Drs. 16/8451, 16/9166 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Fragen des öffentlichen Die
C
A Z A  
 
Die FDP-Fraktion hat beantragt, das Votum „Ablehnung“ der Abs
zugrunde zulegen 

timmung 
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rkus Blume,  

 Xaver Kirschner u.a. FDP 
sserkrafttechnologien in Bayern 

rs. 16/8452, 16/9113 (E) 

n Ausschusses für  

 Z Z  Z Z 

34. Antrag der Abgeordneten Johannes Hintersberger, Ma
Dr. Otto Hünnerkopf u.a. CSU, 
Tobias Thalhammer, Dr. Otto Bertermann, Dr. Franz
Förderung nachhaltiger Wa
D
 
Votum des federführende
Umwelt und Gesundheit 
CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ FDP 
Z
 

ker u.a. CSU, 35. Antrag der Abgeordneten Albert Fürac
Tobias Thalhammer, Dr. Otto Bertermann, Thomas Dechant u.a. FDP 
Umsetzung der Fischseuchenverordnung in Bayern 
Drs. 16/8453, 16/9114 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Umwelt und Gesundheit 
CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ FDP 
Z Z Z  Z Z 
 

36. Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Georg Schmid, Alexander König,  
Karl Freller u.a. und Fraktion (CSU), 
Thomas Hacker, Tobias Thalhammer, Dr. Andreas Fischer u.a. und
Bundeswehrverwaltung in Bay
D
 
Votum des federführenden Au
Wirtschaft, Infrastruktur, Verkehr und Technologie 
CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ FDP 
Z

 Fraktion (FDP) 
ern zu einem Kompetenzzentrum weiterentwickeln 

rs. 16/8519, 16/9163 (E) 

sschusses für  

 Z Z  Z Z 
 

, Dr. Martin Runge,  
NEN) 

 zur UN-Behindertenrechtskonvention 
rs. 16/8522, 16/9141 (E) 

 Z Z  Z Z 

37. Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Margarete Bause
Ulrike Gote u.a. und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜ
Entwurf eines Aktionsplans
D
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Soziales, Familie und Arbeit 
CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ FDP 
Z
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. und Fraktion (FREIE WÄHLER) 

 16/9158 (E) 

otum des federführenden Ausschusses für  
ologie 

WÄHLER GRÜ FDP 

38. Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Hubert Aiwanger, Florian Streibl, 
Thorsten Glauber u.a
Realisierung des S-Bahn-Haltepunkts Forchheim-Nord 
Drs. 16/8524,
 
V
Wirtschaft, Infrastruktur, Verkehr und Techn
CSU SPD FREIE 
Z Z Z  Z Z 
 

39. Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Margarete Bause, Dr. Martin Runge, Ulrike Gote 

 Münchner S-Bahn-Röhre 

er Antrag wird einzeln beraten 

pielbanken 
Drs. 16/8526, 16/8882 (E) 

r  

EIE WÄHLER GRÜ FDP 
 Z Z  Z Z 

u.a. und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Plan B für den Fall des Scheiterns des Projekts 2.
Drs. 16/8525, 16/9161 (A) 
 
D

40. Antrag der Abgeordneten Markus Rinderspacher, Volkmar Halbleib, Stefan Schuster u.a. 
und Fraktion (SPD) 
Bericht über die geplanten Restrukturierungsmaßnahmen bei den bayerischen 
S

 
Votum des federführenden Ausschusses fü
Staatshaushalt und Finanzfragen 
CSU SPD FR
Z
 

41. Antrag der Abgeordneten Markus Rinderspacher, Ludwig Wörner, 
Kathrin Sonnenholzner u.a. und Fraktion (SPD) 
Korrosionserscheinungen im Forschungsreaktor FRM II 
Drs. 16/8620, 16/9132 (E) 

s für  

EIE WÄHLER GRÜ FDP 
 Z Z  Z Z 

 
Votum des federführenden Ausschusse
Umwelt und Gesundheit 
CSU SPD FR
Z
 

42. Antrag der Abgeordneten Margarete Bause, Dr. Martin Runge, Ulrike Gote u.
Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
K

a. und 

ein weiterer Gründlandumbruch in Bayern 
Drs. 16/8622, 16/9116 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Umwelt und Gesundheit 
CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ FDP 
A Z A  Z A 
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43. Antrag der Abgeordneten Dr. Christoph Rabenstein, Isabell Zacharias, 
Prof. Dr. Peter Paul Gantzer u.a. SPD 
Änderung der Promotionsordnungen Teil 1 
Drs. 16/8713, 16/9122 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Hochschule, Forschung und Kultur 
CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ FDP 
Z Z Z  Z Z 
 

44. Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Margarete Bause, Dr. Martin Runge, Ulrike Gote 
u.a. und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Abschiebungen nach A
Drs. 16/8737, 16/9179 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Verfassung, Recht, Parlamentsfragen und Verbrauch
CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ FDP 
A A A  Z A 

fghanistan sofort aussetzen! 

erschutz 

 

45. Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Margarete Bause, Dr. Martin Runge, Ulrike
u.a. und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN
Energiewende Jetzt!  
Drs. 16/8752, 16/9211 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses 
W
CSU SPD FREIE WÄHLER
A Z A  Z

 Gote 
) 

für  
irtschaft, Infrastruktur, Verkehr und Technologie 

 GRÜ FDP 
 A 

 

46. D ringlichkeitsantrag der Abgeordneten Tobias Thalhammer, Dr. Andreas Fischer, 
Dr. Otto Bertermann u.a. und Fraktion (FDP), 

eit bei der  
Georg Schmid, Renate Dodell, Alexander König u.a. und Fraktion (CSU) 
Bürokratieabbau für schnelleren Ausbau und mehr Planungssicherh
Geothermie zur erneuerbaren Energieversorgung 
Drs. 16/8753, 16/9224 (G) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Wirtschaft, Infrastruktur, Verkehr und Technologie 
CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ FDP 
Z Z Z  A Z 
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cher, Ludwig Wörner, 

-Projekten unterstützen 

nologie 

47. Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Markus Rinderspa
Kathrin Sonnenholzner u.a. und Fraktion (SPD) 
Kommunen bei Geothermie
Drs. 16/8772, 16/9225 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Wirtschaft, Infrastruktur, Verkehr und Tech
CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ FDP 
A Z ENTH  ENTH A 
 

48. Antrag der Abgeordneten Gudrun Brendel-Fischer CSU, 
Dr. Andreas Fischer,
Neue Reisekostenregelung 
Drs. 16/8818, 16/9223 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Kommunale Fragen und Inner
CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ FDP 
Z Z Z  Z Z 

 Tobias Thalhammer, Dr. Otto Bertermann u.a. FDP 

e Sicherheit 

 

49. Antrag der Abgeordneten Markus Rinderspacher, Christa Steiger, Angelika Weiker
und Fraktion (SPD) 
Finanzierungsreform der Altenpflegeausbildung 
Drs. 16/6370, 16/9221 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Soziales, Familie und Arbeit 
CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ FDP 
A Z Z  Z A 

t u.a. 

 

50. Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Markus Rinderspacher, Ang
Christa Steiger u.a. und F
Sicherung der Finanzierung der privaten Altenpflegeschulen 
Drs. 16/8789, 16/9227 (A) 
 
V
Staatshaushalt und Finanzfragen 
CSU SPD FREIE 
A Z Z  Z A 

elika Weikert, 
raktion (SPD) 

otum des federführenden Ausschusses für  

WÄHLER GRÜ FDP 
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51. Antrag der Abgeordneten Georg Eisenreich, Joachim Unterländer,  
Georg Winter u.a. CS
Karsten Klein, Prof. Dr. Georg Barfuß, Brigitte Meyer u.a. FDP 
Finanzierung der Berufsfach
D
 
Votum des federführenden Ausschusses für
S
CSU SPD FREIE WÄHLE

U, 

schulen für Altenpflege 
rs. 16/8834, 16/9230 (G) 

  
taatshaushalt und Finanzfragen 

R GRÜ FDP 
Z A A  A Z 
 

52. Antrag der Abgeordneten Margarete Bause, Dr. Martin Runge, Ulrike Gote u.a. und
Fraktion (B
Kein Schulgeld für Schülerinnen u
D
 
Der Antrag wurde zurück

53. Antrag der Abgeordneten Prof. Dr. Peter P

 
ÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 

nd Schüler der Altenpflegeschulen 
rs. 16/8836, 16/9229 (A) 

gezogen 

aul Gantzer, Helga Schmitt-Bussinger, 
Inge Aures u.a. SPD 

ere Sicherheit 

ann,  

achteile beseitigen! Mittleren Bildungsabschluss an der Berufsschule sichern und 
ausbauen 

renden Ausschusses für  

er den Antrag für erledigt erklärt hat 

argarete Bause, Thomas Mütze, Ulrike Gote u.a. und 

Umgang mit Vielfalt in Ausbildung, Studium und Fortbildung verankern 

renden Ausschusses für  

er den Antrag für erledigt erklärt hat 

Studie über Gewalt gegen Polizisten und Polizistinnen 
Drs. 16/4094, 16/9089 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Kommunale Fragen und Inn
 
der den Antrag für erledigt erklärt hat 

54. Antrag der Abgeordneten Karin Pranghofer, Hans-Ulrich Pfaffm
Martin Güll u.a. SPD 
N

Drs. 16/8632, 16/9118 (E) 
 
Votum des federfüh
Bildung, Jugend und Sport 
 
d

55. Antrag der Abgeordneten M
Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Gegen die Norm? 

Drs. 16/8673, 16/9119 (E) 
 
Votum des federfüh
Bildung, Jugend und Sport 
 
d
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lrike Gote u.a. und 

ls Querschnittsaufgabe im Unterricht verankern 
rs. 16/8674, 16/9120 (E) 

ses für  
ildung, Jugend und Sport 

der den Antrag für erledigt erklärt hat 

e, Thomas Mütze, Ulrike Gote u.a. und 

esellschaftliche Vielfalt in den Schulbüchern abbilden 

otum des federführenden Ausschusses für  

der den Antrag für erledigt erklärt hat 

58. Antrag der Abgeordneten Hubert Aiwanger, Florian Streibl, 
Prof. (Univ. Lima) Dr. Peter Bauer u.a. und Fraktion (FREIE WÄHLER) 
Museum der Bayerischen Geschichte 
Drs. 16/8962, 16/9087 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Hochschule, Forschung und Kultur 
 
der den Antrag für erledigt erklärt hat 

59. Antrag der Abgeordneten Margarete Bause, Dr. Martin Runge, Ulrike Gote u.a. und 
Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Vorgänge um Saif al-Arab al-Gaddafi endlich umfassend aufklären! 
Drs. 16/9010, 16/9097 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Verfassung, Recht, Parlamentsfragen und Verbraucherschutz 
 
der den Antrag für erledigt erklärt hat 
 

 

56. Antrag der Abgeordneten Margarete Bause, Thomas Mütze, U
Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Gegen die Norm? 
Queere Lebensweisen a
D
 
Votum des federführenden Ausschus
B
 

57. Antrag der Abgeordneten Margarete Baus
Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Gegen die Norm? 
G
Drs. 16/8675, 16/9121 (E) 
 
V
Bildung, Jugend und Sport 
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